

● Komu koristi

NADALJEVANJE S 1. STRANI

in čudno pisarjenje. Odstranjevanju razlogov za težave v odnosih, prav gotovo ne. Pripravi na zasedanje skupščine Alpe-Adria, ki bo prihodnji petek pod predsedstvom hrvaškega predsednika Antuna Milovića v Zagrebu in katerega se bo udeležil tudi predsednik Biasutti?

Slovenci v Italiji smo lahko samo ogorčeni, užaljeni in tudi užaloščeni, saj si takega bednega pisarjenja uglednega hrvaškega lista nismo mogli niti zamisliti.

BOGO SAMSA

V Mariboru brez carine

MARIBOR — V sodelovanju z reškim podjetjem Brodokomercem je mariborska turistično-gostiteljska organizacija Pohorje odprla včeraj dve brezcarinski trgovini.

V obeh malih duty-free trgovinah — ena je v središču Maribora, druga v hotelu Pretnica — bodo lahko kupovali uvozno blago (pijače, cigarete, keramične izdelke itd.) tuji državljani ter jugoslovanski delavci zaposleni v tujini.

Medtem ko vlada za praznike zagotavlja dovolj pitne vode

Predstavniki pokrajin in Prijatelji Pada predlagajo temeljito »ozdravitev« reke



Na sliki dobava pitne vode s cisternami

MILAN — Primer Pad je tako večplasten, da bo njegovo reševanje možno samo na interdisciplinarni ravni, s skupnim delom dežel in z udeležbo države. Sektorske rešitve so zaželeni, a začasnega značaja, sprejemljive v sili, ne morejo pa trajno odpraviti nevarnosti zastrupljanja virov pitne vode. Do teh spoznanj so se včeraj dokopali pripadniki Združenja prijateljev Pada, na posvetu v Milanu, na katerem so razpravljali o temi »Padska nižina, območje, ki želi obstajati«.

Vsi razpravljalci so izhajali iz dejstva, da je zastrupitev vodovoda na spodnjem območju Ferrare samo dodatno onesnaženje, ki je sodu izbilno dno. Prisotnost herbicidov atrazina in simozina je namreč le konica ledene gore v celokupnem onesnaženju Pada, ki je postal v bistvu odtočni kanal za vse industrijske odplake Padske nižine.

Posvet so uvedli predsedniki pokrajin Piacenza, Cremona, Pavia, Milan in Mantova in predstavniki Konzorcija Lodigiano, v katerem so včlanjeni tudi Prijatelji Pada. Vsi so se zavzeli za gradnjo čistilnih naprav, pregrad in jezov, kar bi omogočilo sanacijo reke in bi obenem zagotavljalo nova delovna mesta.

»Če država in dežele ne bodo razumele,« so izjavili razpravljalci, »da je potreben hiter in korenit pristop, se bodo sanacije reke lotile pokrajine in zasebni podjetniki.«

Ko je tekla beseda o vladni podpori za namestitev filtrov na vodovodu v Serravallu (danes vlada za praznike obljublja pitno vodo!), so menili, da so ti filtri sicer koristni, vendar ne odstranjujejo vzrokov zastrupljanja. Potrebna je korenita rešitev z mobilizacijo vseh sil. »Nikamor ne pelje prepoved uporabe atrazina v Emiliji, če ga uporabljajo tudi v Lombardiji, posledice pa čutimo pri nas«, so izjavili predstavniki krajevnih ustanov.

Zavzeli so se za izkoriščanje vode za pogon električnih central. »K sanaciji Pada je potrebno pristopiti na enako resen način, kot so pristopili k vprašanju italijanskega Juga«, je izjavil Usuardi, eden izmed razpravljalcev. Leta je predlagal, naj bi na vsedravnem posvetu o energetiki v januarju govorili tudi o hidroenergetskih virih na Padu.

Prve poskuse o uporabi atrazina in simozina v kmetijstvu so opravili 1952. leta v Švici. Zelo hitro so ju v Padski nižini pričeli uporabljati za zaščito kornice pred plevelom. Herbicida ležita v zgornjih plasteh zemlje, do globine nekaj centimetrov, od koder ju odplakujeta in v reke nosita namakalna in meteorska voda. Razvite države so ju že davno prepovedale zlasti v bližini črpališč pitne vode.

Primer Pada, podobno kot primer Rena, opozarja, da lahko izgubimo vire pitne vode in da bomo morali graditi sto in več kilometrov dolge vodovode od črpališč do potrošnikov. Koristi od večjega hektarskega donosa zaradi uporabe herbicidov in pesticidov so tako malenkostne v primerjavi z ogromnimi stroški za zagotovitev neoporečne pitne vode.

Živahna zunanjepolitična dejavnost Jugoslavije

BEOGRAD — Na povabilo zveznega sekretarja za zunanje zadeve Raifa Dizdarevića bo danes in jutri na delovnem in prijateljskem obisku v Jugoslaviji minister za zunanje zadeve LR Madžarske Peter Varkonji. Ministra se bosta srečala in pogovarjala v Subotici. To je na včerajšnji tiskovni konferenci s domačimi in tujimi novinarji sporočil Aleksander Stanić. Kot je dejal, obisk madžarskega zunanjega ministra poteka v razmerah stabilnih odnosov in vsestranskega sodelovanja med sosednjima državama.

V zvezi s sedanjim obiskom predsednika Benina v Jugoslaviji je Stanić dejal, da se predsednik republike in stranke narodne revolucije Benina muči na povratnem uradnem in prijateljskem obisku v Jugoslaviji kot gost predsedstva SFRJ. Obisk je namenjen razvoju dvostranskih odnosov, zlasti na gospodarskem področju. Bein je predlagal vrsto programov za angažiranje jugoslovanskih delovnih organizacij v raznih investicijskih delih,

predvsem na področjih kmetijstva in prometa.

Naslednje vprašanje novinarjev se je nanašalo na obisk predsednika komiteja državne varnosti SZ Viktorja Čebrikova v Jugoslaviji. V zvezi s tem je veleposlanik Aleksander Stanić med drugim dejal da ta obisk sodi med tiste stike in povezave jugoslovanskega resorja notranjih zadev, ki potekajo s sorodnimi resorji zahodne in vzhodne Evrope, neuvrščeni in drugih držav. Tudi ta obisk je priložnost za običajno izmenjavo mnenj o vprašanjih, ki zadevajo resor za notranje zadeve.

Novinarji so se zanimali tudi za pravkar končani obisk češkoslovaškega zunanjega ministra Chnoupeka v Jugoslaviji. Stanić je povedal, da so zadovoljni z rezultati tega obiska. Pokazal je visoko stopnjo dvostranskih odnosov in zanimanje obeh strani za nadaljnje poglobljanje sodelovanja na znanih načelih. (dd)

Ortega svari pred napadom ZDA



MANAGUA — Nikaragovski predsednik Daniel Ortega je na tiskovni konferenci navedel, da se ameriške vojaške enote nahajajo le 15 kilometrov od nikaragovske meje in 40 kilometrov od območja, kjer že od ponedeljka divjajo srđiti spopadi med sandinisti in contrasi. Po trditvah Ortege je ameriška vojska opremljena s 105-milimetrskimi topovi in helikopterji ter namenoma išče incident, ki bi ob razširitvi spopada ameriškemu predsedniku Reaganu služil, da bi pozornost ameriškega javnega mnenja odvrnil od afera »Iranian-Contras-Connection«. Take vesti je Pentagon demantiral, politični opazovalci v ZDA pa so bolj previdni, saj je jasno, da se Reaganova administracija nahaja v hudi zagati glede nadaljnega nudenja pomoči contrasom, ker ima proti sebi večino v Kongresu (Telefoto AP)

Mubaraka so hoteli zrušiti

KAIRO — V Egiptu so aretirali 33 oseb, ki so se pripravljale, da zrušijo Mubarakov režim. Med njimi so štirje častniki oboroženih sil. Zarotnike dolžijo »ščuvanja ljudstva proti režimu in državnim oblastem«, sicer pa obtožnica govori o »ustanovitvi ekstremistične verske organizacije«. Gre za pripadnike nezakonitega islamskega integralističnega gibanja Džihad, katerega član je 6. oktobra 1981 umoril takratnega egiptovskega predsednika Anvarja al Sadata. Nekaj aretiranih so menda preiskovalci že izpustili zaradi pomanjkanja dokazov, druge pa bodo postavili pred Vrhovno sodišče za državno varnost.

Tiskovna agencija Mena ni pojasnila, kdaj, kje in v kakšnih okoliščinah so bile izpeljane aretacije, je pa razodela, da so se pučisti hoteli finansirati z oropanjem drugega največjega egiptovskega podjetja Adli Jacub pa tudi manjših tvrdk in trgovin, ki jih imajo v rokah kopti. Prevratniška organizacija se je delila na politično in vojaško krilo. Sled-

njemu so očitno načelovali štirje oficirji, o katerih je državni tožilec Mohamed Abdul al Džendil dejal, da so iz vojaških skladišč ukradli večjo količino orožja, streliva in razstreliva. Nekateri člani zarotniške skupine so celo zasačili med vežbami v streljanju, tako na primer kolovodjo Ahmeda Mohameda Samirja, ki je po poklicu inženir, in častnika Fatija al Baheja, o katerem je dokazano, da je kradel iz orožarn. Oficirji so se polastili tudi številnih zaupnih vojaških listin.

V začetku septembra so kairski časopisi z dokajšnjim poudarkom poročali, da je policija aretirala nekaj dni prej kakšnih 60 islamskih integralistov. V uradnih krogih so tedaj potrdili, da so aretiranci stregli po življenju predsedniku Hosniju Mubaraku: umoriti so ga hoteli med slovesnostjo ob odprtju nove električne centrale v kairski gosto naseljeni ljudski četrti Saptiha.

Danes v parlamentu razprava o vprašanju Južne Tirolske

BOCEN — Poslanska zbornica bo danes razpravljala o sporu okoli posebne statute Južne Tirolske. Pod vprašaj je statut postavil MSI, ki je pred volitvami maja 1985. leta z ljudsko peticijo, na kateri je zbral okoli 20.000 podpisov, zahteval spremembe glede narodnega proporca, štiriletnega stalnega bivališča za pravico do glasovanja, enakosti jezikov in obveznega znanja nemškega jezika.

O tem vprašanju so stranke predložile devet resolucij. Na eni strani so resolucije strank vlade koalicijske, na drugi pa resolucije MSI, KPI, PLI, neodvisne leve, DP in PR. Razen misovske se vse zavzemajo za pravočasno izvedbo preostalih (obveznosti) določil, pogojev, da Avstrija Italiji »odveže roke«. Vse stranke sodijo, da je južnotirolska avtonomija v krizi in je zato potrebno poiskati politične popravke. Nekateri stranke, v številni MSI, postavljajo različne pogoje. Tako se KPI in PLI borita proti dvomljivemu določilu o uporabi jezika na sodiščih.

Medtem ko bodo v zbornici razpravljali o obveznostih Italije do Južne Tirolske, bodo danes na Trgu sv. apostolov v Rimu pripadniki Heimatbunda zahtevali pravico do samoodločbe za Južno Tirolsko in odpravo fašizma.

Včeraj preplaval Pariz kar milijon študentov



Nočemo univerze bogatih: tako so vzklikali včeraj francoski srednješolci in univerzitetni študentje, ko so v 8 kilometrov dolgi povorki skozi Pariz zahtevali preklic vladnega odloka o avtonomiji univerz. Manifestacija je bila brez incidentov, saj so demonstrantje pomagali policiji osamiti fašistične izzivake (AP)

ZADRUGA SANTA BARBARA S. C. R. L. "SPLOŠNE PROTIPOŽARNE STORITVE"

NOVO PRISTANIŠČE - BIVŠA GASILSKA POSTAJA - TEL. (040) 303953/741761/817216



NUDI:

- DODATNO GASILSKO SLUŽBO V PRISTANIŠČU
- KONTROLO, VZDRŽEVANJE IN POLNENJE VSEH VRST GASILSKIH APARATOV
- PREGLED IN ATEST VSEH VRST PLINSKIH JEKLENK
- ZAŠČITNE PROTIPOŽARNE PREMASE
- KONTROLO, VZDRŽEVANJE IN POLNENJE LADIJSKIH GASILSKIH APARATOV
- NASVETE IN PRIPRAVO PROTIPOŽARNE DOKUMENTACIJE
- IZDAJA POTRDILA ZA PREVENTIVNE GASILSKE NAPRAVE
- PROTIPOŽARNE MATERIALE IN SPLOŠNE PROTINEZGODNE NAPRAVE

BREZPLAČNI PREDRAČUNI

Generalni konzul SFRJ je včeraj obiskal SKGZ



Jugoslovanski generalni konzul v Trstu Livij Jakomin je včeraj obiskal Slovensko kulturno-gospodarsko zvezo. Predsednik Boris Race je v prisrčnem pozdravu poudaril, da je tudi novi konzul domačin, ki je že seznanjen z zamejskim položajem in zato tudi neposredno bolj prizadet za reševanje odprtih vprašanj. Race je orisal osnovne naloge SKGZ kot politične, vendar nestranske organizacije, ki se posebej ukvarja s kulturnimi, gospodarskimi, športnimi in drugimi vprašanji. Obsežneje je orisal pomen odprte meje za razvoj slovenske narodnostne skupnosti in v širšo korist ne samo neposredno zainteresiranega mejnega prebivalstva, temveč za krepitev in plodni razvoj italijansko jugoslovanskega sodelovanja.

Generalni konzul je prav tako izhajal predvsem iz kategorije odprte meje in z njo povezanega širšega sodelovanja. Zadnji tragični dogodek ni koristil nobenemu in je prav gotovo škodoval takemu sodelovanju, zato ga je tudi jugoslovanska javnost obžalovala. Tod je treba iskati vse poti, da se stvari rešijo in ustvari pogoji, da kršitev ne bo in da z njimi tudi izginejo možnosti katerih koli incidentov. Zahvalil se je Slovincem v Italiji za obsežno delo narejeno ne samo za razvoj manjšine temveč tudi za splošni razvoj odnosov.

Šolsko skrbništvo končno dobilo nov začasni sedež

Šolsko skrbništvo bo dobilo nov začasni sedež v Ulici Cumano. Tako je včeraj popoldne odločil pokrajinski odbor potem, ko je preučeval razne možnosti o začasnem preselitvi Skrbništva. Tržaška občina je medtem izdala dovoljenje za takojšnjo uporabo nekaterih uradov v dosedanjem poslopiju Šolskega skrbništva v Ulici Duca D'Aosta. Kot znano, so bili prostori od pretekle sobote zaprti, ker niso več odgovarjali varnostnim predpisom. Po tej odločitvi Občine, bo morala Pokrajina sedaj poskrbeti za premostitev dokumentov, gradiva in opreme, ki so se v zadnjih letih nagradili v nekaterih prostorih Skrbništva, da bi tako čimprej omogočili uporabo mehanografskega centra za pripravo plač približno tisoč učiteljem (med temi je tudi 150 slovenskih učiteljev) in kakim 700 suplentom ter neučencem osebju. Žal bodo prizadeti šolniki in uslužbenci Skrbništva kljub temu prejeli decembrsko in 13. plačo z zamudo.

Zaprte Šolskega skrbništva je povzročilo mnogo nevednosti njegovemu osebju, izzvalo pa je tudi protest prizadetih šolnikov. Predstavniki uslužbencev Skrbništva in predstavniki šolskih sindikatov CGIL-CISL-UIL in Sindikata slovenske šole so se včeraj srečali s podprefektom pokrajine Locchijem in jima orisale vsakega posebnost dela ter zahtevali primerne delovne prostore.

Predsednik Pokrajine Locchi jih je seznanil z vrsto pobud, ki jih je podvzela ta javna ustanova že od začetka lanskega leta za preureditev poslopija. Zagotovil je, da bodo opravili vsa dela v teku dveh let (do konca leta 1988). Osebju Skrbništva je predložil tudi dejstvo, da je pokrajinski odbor že nakazal 70 milijonov lir, s katerimi naj bi krili stroške za preselitev opreme in gradiva Šolskega skrbništva v začasni sedež. Locchi je tudi obljubil, da bo Pokrajina čimprej zagotovila obnovitev dela v

mehanografskem centru in v arhivu. Le tako bo mogoče v najkrajšem času izplačati prizadetemu osebju in šolnikom decembrsko in 13. plačo. Predsednik Pokrajine je tudi zagotovil, da bo pokrajinska uprava v prihodnjih mesecih periodično seznanjala sindikalne organizacije o poteku del v poslopiju Skrbništva v Ulici Duca D'Aosta. Predstavniki osebja Šolskega skrbništva in predstavniki šolskih sindikatov so medtem za jutri sklicali tiskovno konferenco, na kateri bodo obrazložili svoje poglede na to težavno situacijo.

Je Černobil res mimo?

Kolikšno je radioaktivno onesnaženje v naših krajih sedem mesecev po nesreči v Černobilu? Kako so se izkazale oblasti ob tej priložnosti? Na takšna in podobna vprašanja je skušalo odgovoriti javno srečanje, ki je bilo sinoči v konferenčni dvorani tržaške Trgovinske zbornice. Pobudo zanj je dal Informacijski odbor za radioaktivno onesnaženje iz Trsta, pritegnilo pa je res veliko ljudi.

V imenu Odbora sta uvodni poročili podala fizik Luciano Benini in kemik Fabio Gemiti. Povedala sta, da so Odbor osnovali nekateri tržaški znanstveniki, zdravniki in tehniki, potem ko so posamično ugotovljali, da so javne strukture in službe v večji ali manjši meri odpovedale, bodisi pri zbiranju podatkov o onesnaženosti bodisi pri sprejemanju ukrepov v prid zdravstvene varnosti. Odbor je na lastno pest izvedel dokaj podrobno raziskavo o onesnaženosti v naši deželi ter ugotovil, da je stanje hujše, kot pa ga rišejo uradni podatki. Zato je tudi skušal prek tiskovnih sporočil nuditi javnosti prehrabene in druge nasvete za omejitve škodljivih posledic.

Na srečanju so posegli tržaški občinski odbornik Cernitz, predstavnik deželnega odborništva za zdravstvo Padovani, predstavnik tržaške KZE Bottegelli, posebno pozornost pa so pritegnili izvajanja ravnatelja fizikalnega laboratorija na Višjem zdravstvenem inštitutu v Rimu prof. Tabeta in predstavnika ENEA iz Bologne prof. Lemba. Zlasti slednji je skušal pomiriti duhove, čes da so posledice Černobila v daljšem roku prezirljive.

Tržaški gasilci počastili svojo zaščitnico sv. Barbaro

Tržaški gasilci so včeraj na decenraliziranim sedežu v Starem pristanu s svečano praznovali svojo zaščitnico sv. Barbaro, ki varuje tudi pomorščake in topničarje. Mašo je daroval škof Bellomi, ki je v svoji homiliji podčrtal neprenehni trud gasilcev v korist tržaškega prebivalstva. Po verskem obredu, ob prisotnosti prefekta De Feliceja in drugih civilnih ter vojaških oblasti, je pokrajinski poveljnik Lagalla podal letni obračun dejavnosti.

Skupno so gasilci opravili 5.171 posegov tako porazdeljenih: 817-krat so gasili, 573-krat so posegli v primeru rušenja ali škode na stavbah, ljudem in živalim so pomagali iz težav 975-krat, v prometnih nesrečah so posegli 619-krat, 650-krat so sušili poplavljenne prostore, prevažali bolnike, odpirali vrata in druge službe so zabeležile kar 1.537 posegov, tehničnih pregledov za preprečitev požarov pa so opravili 1.595-krat. Poseben poudarek je Lagalla namenil posledicam černobilske nesreče, ki je sprožila vprašanja v zvezi s hitrim in učinkovitim posegom civilne zaščite. Za tržaške gasilce je bila to poučna izkušnja, saj so lahko preverili svoje teoretsko in tehnično znanje, pa tudi aparaturo. »Upajmo, da do podobnih nesreč ne bo več prišlo,« je dodal Lagalla, »vendar vsekakor bi bila v bodoče potrebna večja koordinacija med centralnimi in perifernimi organi, tako da bi preprečili nasprotujoče si informacije in navodila.«

Nadalje je Lagalla povedal, da je notranje ministrstvo dodelilo naši pokrajini nova in učinkovita reševalna sredstva, izboljšali pa so tudi bivanjske prostore gasilskih sedežev v Trstu, Miljah in na Opčinah.

Med svečanostjo so nato podelili priznanja za dolgoletno delo gasilcema Giorgiu Zangrandu in Paolu Svevu.

Svečanosti sta včeraj bili tudi za pomorščake (v luški kapitaniji) in na sedežu topniške grupe Murge za topničarje.

Panika v šoli zaradi odslužene ročne bombe

Veliko panike je povzročil včeraj 10-letni Igor, učenec italijanske osnovne šole Suvich v Ul. Cunicoli, ki je v razred prišel z ročno bombo vrste »ananas«, ki jo je našel na domačem dvorišču. Očitno se je hotel postaviti pred sošolci, a je sprožil pravi preplah. Učitelji so nemudoma izpraznili učilnico in bližnje prostore ter poklicali policijo, ki je »bombo« odstranila. Kaj kmalu pa se je izkazalo, da je šlo za »slep« orožje, napolnjeno s svincem, prav tako kot so povsem odsluženi in nenevarni nekateri drugi ostanki strelnega orožja (prazni metki, svetlobna raketa in granata), ki so jih agenti našli na mestu, kjer je deček izkopal ročno bombo.

Interpelacija deželne svetovalske skupine KPI

Mar večinske stranke lotizirajo tudi razvojni načrt sinhrotrona?

Deželna svetovalska skupina KPI (podpisnik Claudio Tanel) je včeraj naslovila na predsednika odbora interpelacijo, v kateri ga sprašuje, če mu je znano, da je družba Svei-Italstat poverila izdelavo podrobnega načrta za razvoj Področja za znanstvene raziskave tako pri Banih - Padričah kot na kraju, kjer naj bi umestili sinhrotron, trem profesionalcem, ki so poznani kot predstavniki točno določenih političnih krogov. Če je vest resnična, ugotavljajo komunisti, bi to bil ponoven primer lotizacije javne dobrine s strani večinskih strank. Zato predsednika odbora sprašujejo za kriterije pri dodelitvi te naloge, za njegovo mnenje, sploh pa, če se mu ne zdi potrebno, da bi dežela določila točne kriterije za pristojnost in profesionalno pripravo načrtovalcev.

Na Opčinah Miklavž z vesoljsko ladjo

Sinoči je prispel na Opčine Miklavž, vendar ne tako, kot smo ga bili vajeni videti in pozdraviti vsako leto, temveč kar z vesoljsko ladjo, kot se za Miklavža iz leta 2000 spodobi.

V Prosvetnem domu so ga pričakali številni otroci in starši. Kakšno veselje in presenečenje je bilo, ko se je v dvorano spustila vesoljska ladja, obdana z meglo, ki jo je ob prihodu spremljala

tudi primerna glasba. Miklavž se tokrat ni prikazal, pač pa so lahko otroci slišali njegov glas. Pustil pa je vrečo daril, v kateri je bil za vsakega otroka majhen zavojček, v njem pa so bile barvice in risanke. Otroci so bili takšnega prihoda veseli, veseli pa so bili tudi organizatorji, ko so ugotovili, da je bilo miklavževanje blizu današnji otroški fantaziji.

Še prej je skupina animatork pripravila vrsto animacij, tokrat z balončki, kar je bilo tudi veselo in zanimivo. V Prosvetnem domu se medtem nadaljuje prikazovanje risank, komičnega filma, ob stojnicah, ki so dobro založene z raznimi darilnimi predmeti in drugimi dobrotami, pa ne manjka kupcev. Danes popoldne bo na programu tombola.

Jutri v Miljah kongres PSDI

Na sedežu stranke v Miljah, Ul. D'Annunzio 4, se bo jutri ob 17.30 začel pokrajinski kongres socialdemokratske stranke PSDI. Uvodno poročilo bo imel pokrajinski tajnik odv. Mario Bercé, v imenu vsedržavnega vodstva stranke pa bo govoril senator Maurizio Pagani. Kongres se bo zaključil z izvolitvijo novega pokrajinskega vodstvenega odbora in delegatov za vsedržavni kongres v Rimu.

† Dne 3. decembra nas je zapustila naša draga

Daniela Zenic roj. Škamperle

Pogreb bo jutri, 6. t. m., ob 13. uri iz mrtvašnice glavne bolnišnice narepentabrsko pokopališče.

Žalostno vest sporočajo: mož Federico, sin Alberto, hči Wilma, mati Antonija, sestra ter drugo sorodstvo.

Repentabor, 5. decembra 1986

Upravni in nadzorni odbor Društvene gostilne na Opčinah izrekata svojemu odborniku Ivu Sosiču ter svojcem iskreno sožalje ob izgubi očeta Stana.

Ob bridki izgubi sestre Danile izrekamo naše globoko sožalje sestri Sonji Rebuli učiteljice, sestri, italijanska učiteljica in g.a Zofka Baiss osnovne šole A. Gradnik na Repentabru.

Ob težki izgubi drage mame izrekajo Albertu in družini Zenic iskreno sožalje sošolci 5. A razreda DTTZ Ž. Zois.

Ob nenadni smrti bivšega kolege Borisa Zafrana izreka ravnateljica, učno in neučno osebje ter člani področnega sveta dolinskega šolskega področja globoko sožalje kolegici Darinki in družini.

Ob prerani izgubi drage Danile izreka svojcem iskreno sožalje pevski zbor Repentabor.

Draga Vilma, ob tem težkem trenutku iskreno sočustvujemo s tabo in tvojo družino.

Pevci in starši MPZ Zvonček

Starši in učenci II. B razreda srednje šole Simon Gregorčič v Dolini izrekajo iskreno sožalje Evi Zafran in družini ob težki izgubi očeta.

DANIELA

za vedno nam boš ostala v spominu. Tvoji prijatelji: Salvatore in Nella Pino in Aurela Stello in Eta Angelo in Vittoria Marco in Bruna Carlo in Maria Emilio in Lilia z družinami Trst, 5. decembra 1986

† Nenadoma nas je zapustil naš predragi mož in očka

Boris Zafran



Pogreb bo jutri, v soboto, 6. t. m., ob 13. uri iz mrtvašnice glavne bolnišnice v ricmanjsko cerkev.

Žalostno vest sporočajo žena Darinka, hčerka Eva, sinček Bojan, sestra Milica z možem in drugo sorodstvo.

Žalovanju se pridružujeta Mara in Evgen Dobrila.

Ricmanje, 5. decembra 1986

Starši in učenci 2. razreda celodnevne osnovne šole Mara Samsa pri Domju izrekajo učiteljici Darinki Zafran in družini iskreno sožalje ob izgubi moža.

Odbor srenje iz Ricmanj izreka družini Zafran iskreno sožalje ob izgubi moža in očeta.

Odbor in mešani pevski zbor Slavica iz Ricmanj izrekata iskreno sožalje družini Zafran ob izgubi dragega moža in očeta.

Ob izgubi dragega prijatelja in kolege Borisa Zafrana izrekata globoko sožalje družini Adrijana in Stanko Škrinjar.

Ob nenadni izgubi bivšega stanovskega tovariša Borisa Zafrana izrekata Lidija in Edi Sternad družini občuteno sožalje.

Ob izgubi nenadomestljivega očeta Borisa izrekajo starši učencev 5. razreda celodnevne osnovne šole iz Ricmanj iskreno sožalje družini.

Ob izgubi dragega kolege Borisa Zafrana izrekajo učitelji celodnevne osnovne šole iz Ricmanj in od Domja iskreno sožalje ženi in otrokoma.

Odbor, igralke, igralci in trenerji ŠZ Sloga izrekajo svojemu podpredsedniku - načelniku odbojbarske sekcije Ivu Sosiču najgloblje sožalje ob težki izgubi dragega očeta.

Ob bridki in prerani izgubi drage mame Danile izrekajo sinu Albertu in svojcem občuteno sožalje odbor in člani SK Devin.

Ob izgubi dragega očeta Staneta izrekajo uslužbencu Ivu in svojcem iskreno sožalje upravni in nadzorni odbor, ravnateljstvo ter kolegi Hranilnice in posojilnice na Opčinah.

Prijatelji in prijateljice iz Repna izrekajo Albertu in družini iskreno sožalje ob izgubi drage mame.

Kolegi Radia Trst A izrekajo globoko sožalje Nataši ob izgubi dragega očeta.

Ob žalostni izgubi Staneta Sosiča izrekata svojcem iskreno sožalje družini Fabjan in Bajc.

Dijaki 2. A razreda DTTZ Ž. Zois izrekajo sošolki Vilmi globoko sožalje ob izgubi predrage mame.

Ko samo okolje, zgradba povzpne človeka do višjih ciljev, je delo arhitekta opravljeno.

Plečniku je to uspelo... in še več. Slovenski narod se je z njegovo arhitekturo postavil na isto kulturno raven tedanje evropske arhitekture in sicer take, pri kateri se narod izpove, prikaže svojo najplemenitejšo notranjost, dobi novo samozavest.

Po razpadu habzburške monarhije se je slovenski narod zavedal pomena kvalitetnega ustvarjanja ob zamudništvu na literarnem, likovnem, gradbenem, glasbenem področju.

Mnogo Slovencev je tedaj zapustilo evropske prestolnice, kjer so že mnogi delovali v slavi. Na slovenski prebujeni zemlji so omenjeni mojstri začeli delovati s skupnimi močmi.

Arhitekt Jože Plečnik je zapustil današnje načrte in praško univerzo, to je ugodno okolje za ustvarjalce in se vrnil v rodno Ljubljano.

Njegova življenjska pot je prav zaradi velike ljubezni do naroda potekala sicer v obratni smeri od poti, ki so vodile velike arhitekta. Sijajni začetek v tujini se je po povratku v domovino spremenil v razmeroma skromno ustvarjalnost zaradi pomanjkanja gmotnih sredstev. S svojo živo domišljijo pa se je vedno pogumno lotil dela in raznim problemom našel takoj več odgovorov, vsekakor je moral mnogo širokopoteznih in ambicioznih idej skoraj v celoti spremeniti ali celo opustiti. Njegovo delo, lahko si predstavljamo njegovo delavno zmogljivost in količino uresničenih načrtov, je doseglo že pred začetkom druge svetovne vojne tak obseg, da bi preprost opis zahtevalo pravo samostojno študijo.

Velikega arhitekta lahko danes pojmuje kot »varuha« mesta Ljubljane. Mestu je dal svojstven, kvaliteten, mesten značaj trajne vrednosti. Skoraj na vsakem koraku nas spremljajo opeka, kamen, izdelek iz smrekovega lesa, ki nas svari, vabi, navdihuje. Kot so Prešernovi verzi budili, rotili, opominjali, tako je isto slovenski »kamen« budil, rotil... Plečnik je svoje »kamne« postavil in urejal za svoj ljubljani narod, kajti prepričan je bil, da vsaka oblika ali material vsebuje »dušo«, ki se jo lahko privabi iz navideznega molka.

Vera v moč domače arhitektonske govornice ga je vodila v umetniško obrtno delavnice. Od tod prefinjena rokodelska obdelava detajla, ki je prevzela osrednje mesto umetnikove ustvarjalne dejavnosti in tako zasen-

Iz kamna pričarati duh naroda

Kristjana Bavdaž



čila drznost na konstruktivnem področju.

Ko se predamo vodiču, ki nas bo v treh urah (peš ali z avtobusom) popremil po Ljubljani do posameznih Plečnikovih del, bomo takoj spoznali arhitektovo gradbeno zamisel: »graditi, ustvarjati za človeka in predvsem za Slovence. Vsako delo je prefinjeno dodelano in do skrajnosti analizirano, da bo duhu kraja, »geniusu loci«, zadosteno, da bo človek, ki se bo približal kraju z nečim navdihnjen, da mu bo gib ali delo olajšano, da bodo misli polne in plodne.

Kratek primer: stopnišče Univerzitetne knjižnice v Ljubljani. Temne, premnoge stopnice morajo po arhitektovi zamisli ustvariti strog, enoten, te-

mačen prostor, kjer se duh lahko umiri in zbrano pripravi na težko, važno delo širjenja lastne kulture. Plečnik je bil vedno prepričan, da mora majhen narod trdo, vztrajno in resno delati, »da bo kvaliteta in ne kvantiteta«. Kvantitetno delo si lahko namreč privoščijo le velik in mogočen narod.

V stopnišču je torej tudi simbolično prikazano življenje slovenskega naroda, ki se mora povzpeti po težki in strmi poti do cilja. Cilj je v realnem prikazu svetloba, ki v prvem nadstropju osebo kar prevzame. Plečnik je bil prepričan, da je slovenski narod velik narod z globokim duševnim bogastvom in da mu je pot do cilja odprta.

Sam Jože Plečnik se je »povzpел do vrha stopnišča«. Postal je eden izmed

velikih ustvarjalcev moderne arhitekture na svetovni ravni. Danes ga poleg evropskih fakultet iz arhitekture obravnavajo in skušajo v celoti spoznati in razumeti tudi preko oceana.

Plečnik je za nas Slovence presenetljiva podoba. Prvič, ker so njegova dela izredno napredna za tisto zgodovinsko obdobje na Slovenskem in drugič, ker se je znal izgoniti »malomeščanstvu«, ki je, kot je sam večkrat opozoril, strup za dosego narodne osamosvojitve.

Presenetljiv in nenavaden, genialen v vsakem merilu, se je spretno gibal med ustvarjalnostjo in globokim poznavanjem posameznih stvarnosti. Mali obrtniški predmet, ureditev hišnega prostora, urbanistični problem

so mu bili na isti način priljubljeni in vestno jih je reševal. Premostil je tudi marsikateri ekonomski problem, kot na primer, ko je šlo za gradnjo podružne cerkve sv. Mihaela na ljubljanskem Barju, kjer si je domislil celo gradbeno novost. Za stebre je uporabil cevi kanalizacije. In še, težek zvonik, z njemu priljubljeno primorsko tipologijo, je revolucionarno odmaknil od ostalega dela zgradbe in tako rešil statični problem zgradbe, ki je bila postavljena na močvirnata tla. Tudi v zgradbi zvonika je bil Plečnikov nov formalni doprinos v arhitekturi.

Še nekaj o razstavi, ki so jo pred mesecipredstavili naslavljeno pariškem razstavišču Bouburga ali, kot so razstavišče sami Parižani, zaradi značilne zgradbe, imenovali »rafinerija« ali »kulturni supermarket«. Od tedaj se je Plečnikovo ime res razglasilo vsepovsod in arhitektu je bilo priznano vse njegovo nazorno delo. V času zmede, negotovosti, površnosti so njegova dela posredovala red in globino idej, prikazala so značaj formalno korektnega arhitekta. Svetu je Plečnik podal najgloblji duh in značaj naroda, razodel je slovensko duševno bogastvo, kot so v davnih časih sami Grki, Rimljani ali Etruščani posredovali v zgradbah svoje duševno bogastvo. Plečnik je torej med Slovenci lahko pojmovan kot povezava današnjega časa s preteklostjo, polno globokih nazorov.

O razstavi, velika pohvala gre oblikovalcem in sodelovalcem, ki so bitimnogi in ugledni. Naj omenim le arhitekta Borisa Podrecco, ki je razstavo zasnoval in oblikoval in umetnostnega zgodovinarja Lojzeta Gostiša, ki je vsestransko sodeloval in originalno uredil katalog.

Danes si razstavo lahko ogledamo v Gospodarskem razstavišču v Ljubljani.

Izreden arhitekt v izrednem razstavišču. Dvorana A Gospodarskega razstavišča, ki je bila zgrajena leta 1958 za gostovanje VII. kongresa ZKJ, je prvi objekt z večjo lupinasto streho na jugoslovanskih tleh. Tu bo 3. 1. 1987 Plečnikova razstava, ki bo privlačna za vsakogar, saj je bila res temeljito pripravljena: od risb, slik, rokodelskih izdelkov, maket v naravni velikosti, izbora Plečnikovih publikacij, izbora diplomskih nalog in načrtov Plečnikovih študentov, fotografska razstava Plečnikovih stebrov Damjana Galeta, do sprehoda ali vožnje z vodiči mimo Plečnikovih del po Ljubljani. Na visoki ravni je tudi sama priprava prizadevnih vodičev na razstavišču, katerim je res vredno prisluhniti.

Vsadržavna praižvedba v KD

Briljantna Fojeva komedija kot sodobna politična satira

MARIJ ČUK

Ali ohranja ostra družbena in politična satira še svojo avtentičnost v času, ko se gledališče skuša spoprijemati predvsem z vprašanji človekove svobode, ko skuša nadgrajevati ideologije in sisteme? Najbrž bo odgovor pritrdilen, saj se tudi direktno eksploatiranje življenjskih zablod, razkrinkavanje »novih gospodarjev«, obelodanjenje psihologije množic tesno navezuje s prabitnim v teatru, ki v bistvu ni nič drugega kakor umetniška translacija življenja na oder. Če pa je ta prenos ujet v točno zamajene zidove kritike, ki črpa svojo energijo iz natančno začetih zornih kotov (v tem primeru levičarskih) potem je lahko igra nekaj več kot samo politična farsa, je že na robu protesta, rušenja določenega konformističnega družbenega reda, to se pravi, da je nosilka ideje o spreminjanju ustaljenih paradig življenja.

Dario Fo je v svojem gledališkem poslanstvu že pravi pionir »drugačnosti« v italijanskem in evropskem kulturnem prostoru. Njegove igre in nastopi so brez dlak na jeziku, trn v peti vladajočim, brezkompromisno razkrinkavajo vse, kar je po avtorjevi presoji (v družbi gnilega. Taka je tudi usoda zadnjega Fojevega dela »Ugrabitev Franciške« (Il ratto della Francesca), ki je doživelo svojo (svetovno) praižvedbo na deskah našega Kulturnega doma v sredo in ki si ga je ogledalo številno italijansko in slovensko občinstvo (ponovitve bodo do ponedeljka, 8. t. m.).

Fojeva dramatika seveda ne more iz svoje kože. Pisana je na dlan aktualnosti, zato se ne more izogniti situacijskim, predvsem pa elementom aktualnosti. To se pravi, da se navezuje na klasično commedia dell'arte, ki omogoča hitro, celo hipno spreminjanje pisne predloge. Tako se dogaja tudi s to komedijo, ki je silno preprosta, a zato tudi izjemno učinkovita in neposredna, trenutna kritika časa in njegove psihologije. Fo je v svoji dvodejanski orisal »novo« mišljensko deviacijo italijanske mase: mit bogastva, identifikacijo množic v bogataših. Bogati postajajo resnična politična in vsakršna tehnična našega življenja, v njihovih rokah so tudi tisti, ki kujejo usodo države - predsedniki vlade in ministri. Bankirji ubijajo, podkupujejo, uničujejo, vodijo vse niti, ekonomski sistem je celo naddržavni, z eno besedo - gre za mednarodno mafijo, ki se podi za dobičkarstvom in uveljavljanjem svoje moči. V »Ugrabitvi Franciške« je vse polno aluzij na ta račun, še več, vse polno je direktnih navezav na danes. Na primer: Spadolini, Craxi, Andreotti, De Mita, Reagan niso nič drugega kot banditi, ugrabitelji, nasilneži, a sami tudi lutke in v rokah bankirjev. V igri nastopajo seveda pod krinkami dostojanstva, vendar pa so nosilci vsakršnih grdobj in laži.

Skratka, današnji državni aparati niso nič drugega kot podivjane tolpe oblastnikov, ki se pokoravajo logiki monetarnih kraljestev.

Komedija, v kateri nastopa v glavni vlogi Franca Rame z igralci skupine La Comune, je brez dvoma briljantna satira, celo ostrejša (na račun socialistov) kot znani nastop Beppeja Grilla v TV oddaji Fantastico, polna duhovitih domislic, humoristnih dialogov, ki dvigajo na noge gledalce in zbujajo nezadržan smeh. Kajti vse je tako znano, domače - od škandalov do korupcije, od mednarodnih prekupčevanj z orožjem do nacionalnega kriminala. Vse teče tako, kot da bi brali časopis, vse je realno in zato toliko bolj učinkovito.

Menimo, da bo Fojeva praižvedba v slovenskem Kulturnem domu dvignila kar nekaj prahu in nemara celo polemiko. To pa je seveda usoda vseh brezkompromisnih dejanj, kakršna je tudi komedija »Ugrabitev Franciške«.



Založništvo tržaškega tiska

Otrokom v veselje

PREKO 50 KASET
z najlepšimi pravljicami
in pripovedkami iz svetovne
in domače klasike

MARTIN KRPAN z ilustracijami
Klavdija Palčiča



PRAVCE IZ BENEČIJE -
prisirčne in poučne pripovedi
z ilustracijami

KNJIGE S PLOŠČO
iz zbirke Tobogan
Miškolin, Picko in Packo,
Medvedki, Sonce se smeje,
Naša četica koraka

SLIKANIČE...

Podarite nekaj trajnega!

Izberite v TRŽAŠKI KNJIGARNI - KNJIGARNI TERČON, Nabrežina - KATOLIŠKI KNJIGARNI, Gorica

Naročnina: mesečna 12.000 lir - celoletna 140.000 lir; v SFRJ številka 120 - din, naročnina za zasebne mesečno 350 - din, letno 3.500.-, za organizacije in podjetja mesečno 500.-, letno nedeljski 1.200 - din.

Poštni tekoči račun za Italijo
Založništvo tržaškega tiska, Trst 13512348

Za SFRJ - žiro račun 50101-603-45361
ADIT - DZS 61000 Ljubljana
Kardeljeva 8/II. nad. - telefon 223023

Oglaš - Ob delavnih trgovski 1 modul (šir. 1 st. viš. 23 mm) 50.000 lir. Finančni in legalni oglaš 3.350 lir za mm višine v širini enega stolpca. Mali oglaš 650 lir beseda. Ob praznikih povišek 20%. IVA 18%. Osmrtnice, zahvale in sožalja po formatu. Oglaš iz dežele Furlanije-Juljske krajine se naročajo pri oglašnem oddelku PUBLIEST - Trst, Ul. Montecchi 6 - tel. 775275, tix 460270 EST I, iz vseh drugih dežel v Italiji pri podružnicah SPI.

primorski dnevnik

5. decembra 1986

TRST - Ul. Montecchi 6 - PP 559
Tel. (040) 764832 (4 linije) - Tix 460270
GORICA - Drevored 24 maggio 1
Tel. (0481) 83382 - 85723
ČEDAD - Stretta De Rubeis 20
Tel. (0432) 731190

Odgovorni urednik Bogumil Samsa

Izdaja
in tiska

ZTT
Trst

Član italijanske
zveze časopisnih
založnikov FIEG

Letos manj ameriških turistov

FIRENCE — Ker so Amerikanci letos Italiji pokazali hrbet, se bo prihodek od turizma zmanjšal za tisoč milijard lir. Državljeni ZDA letos niso prišli na počitnice v Italijo zaradi mednarodne napetosti, zlasti v Sredozemlju, in zaradi padca vrednosti njihove valute.

To mnenje je Piero Brogi, predsednik organizacijskega odbora borze kongresnega turizma v Firencah, včeraj povedal predstavnikom tiska. V Rimu, Firencah in Benetkah bo zaradi zmanjšanja števila ameriških turistov in tudi turistov nekaterih drugih držav prihodek manjši kar za 15 odstotkov.

Amerikance so delno nadomestili turisti iz Zahodne Nemčije, Francije in Velike Britanije in tako ublažili gospodarsko škodo. Nekateri hoteli v teh mestih so zabeležili tudi do 30 odstotkov manjši prihodek.

Na celotnem območju države pa bodo v primerjavi z lanskim letom izgube zanemarljivo majhne, če ne bo prišlo v nekaterih krajih celo do pribitka. Za naslednje leto italijanski turistični delavci načrtujejo skupno strategijo, ki jo bodo predstavili v ZDA in bo temeljila na letošnjih cenah.

Tako bodo v nizki sezoni uvajali tudi 30-odstotne popuste. V nekaterih krajih bodo turistom, ki bodo tri ali štiri dneve preživeli v nekaterih hotelih, priznali »brezplačen dan«. V ponudbo bodo nadalje vključili brezplačen obisk muzejev in izlete, spremljevalcem pa bodo ponujali polovično gostitev.

»Načrt Amerika«, ki naj pridobi turiste ZDA, so pričeli izvajati jeseni. V njegovem okviru prirejajo seminarje, informacijska potovanja in druge pobude, da bi v ameriškem svetu utrdili »podobo Italije«.

Ker imajo v Rimu, pa ne samo v njem, hude ekološke težave zaradi slabega zraka, umazanije in gostega prometa, je federacije za turizem, včlanjena v konfederacijo trgovcev, izdelala dokument, ki ga bo izročila vsedravnim konferenci o turizmu, napovedani za prve mesece naslednjega leta. Velika večina turističnih dejavnikov, ki so se včeraj sestali v Firencah, namreč podpira predlog, da bi zgodovinska mestna jedra vrnila turistom, prav tako pa naj bi povečali število za promet popolnoma ali delno zaprtih cest.

Precej denarja pojde tokrat tudi ženskam v podrejenem delovnem razmerju

Za »trinajsto« letos 16.000 milijard lir Ugoden nakup vina in gospodinjske opreme

RIM — Ljudem v podrejenem delovnem razmerju in upokojencem pojde letos 15.970 milijard lir trinajstih plač ali 920 milijard več kot lani, od tega okrog 4.250 milijard zaposlenim ženskam. Vsestravno združenje potrošnikov navaja, da bo šlo 10.360 milijard lir zaposlenim v privatnih sektorjih industrije, kmetijstva in storitvenih dejavnosti, 2.110 milijard javnim uslužbencem in 3.500 milijard upokojencem. Po odšteti socialnih prispevkov in davkov bo tako povprečni delovni človek v industriji dobil čistih 1.124.000 lir trinajste plače, če ni oženjen, a 1.167.000 lir, če je poročen in z dvema otrokoma.

Največ denarja gre za trinajste plače v Lombardiji - 3.030 milijard lir, sledijo pa po vrsti Lacij s 1.455, Piemont s 1.415, Kampanija s 1.260, Veneto s 1.243, Emilija-Romagna s 1.220, Sicilija s 1.120, Toskana s 1.070, Apulija z 935, Ligurija s 520, Kalabrija s 497, Marke in Molize-Abruci s 390, Furlanija-Juljska krajina s 364, Sardinija s

360, Tridentinsko-Gornje Poadižje z 257, Umbrija z 247, Bazilikata s 144 in Dolina Aosta s 35 milijardami lir.

Značilen je porast v obsegu trinajstih plač ženskam v podrejenem delovnem razmerju, katerih število se je povečalo v zadnjih 10 letih za 1.218.000, medtem ko je število moških v tem pogledu upadlo za 348.000. Združenje potrošnikov ob tem pripominja, da so ravno ženske tiste, ki največ pripomorejo k pomnožitvi božičnih in sploh prazničnih nakupov ob koncu leta; tedaj se nakupi povečajo kar za 140 odstotkov nasproti letnemu poprečju. Omenjeno združenje je skupaj z Odborom za zaščito potrošnikov javno pozvalo ljudi, naj kupujejo domače dobrine, posebno tiste, ki jih uradno reklamirata kmetijsko ministvo: kokoši, piščance, zajce, ovčje in kozje meso, postrvi, agrume in povrtine.

Cene bi morale biti zmerne, zlasti ugoden pa naj bi bil nakup vina in gospodinjskih strojev.



V Milanu je že božično vzdušje

(Telefoto AP)

Dan boja proti kajenju



TURIN — »4. december, dan brez kajenja«, s tem geslom so turinska občina, združenja za boj proti raku, ekološke organizacije, oborožene sile, šolstvo, sindikati in podjetniške organizacije skušale vsaj za en dan Turinčanom prepričati, naj omejijo kajenje. Delili so posebne nalepke, kot jo na sliki razkazuje turinski župan Giorgio Cardetti, ki je v normalnih okoliščinah strastni kadilec z dvema zavojčkoma ali štiridesetimi cigaretami dnevno. Protikadilske pobude se bodo v Turinu nadaljevale tudi v prihodnjih dneh z razdeljevanjem cigaretnih nadomestkov: slaščic in bombonov, saj so kadilci v resnici veliki otroci - vedno morajo imeti kaj v ustih, če ni cigareta, pa mora biti prst ali kaj drugega. To je v bistvu prva generalna pred vsedravnim dnevom boja proti kajenju, ki bo 15. junija prihodnje leto.

Pritok novih radikalcev

RIM — Radikalcev je, vsaj po izkaznicah sodeč, vse več. Iz dneva v dan se okoli nadebudnega vodstva radikalne stranke zbere grozd slavnih in manj slavnih predstavnikov italijanske in tuje kulturne, družbene in gospodarske scene. Tako so poleg mojstra »gledališča absurda« Ionesca plačali svojo člansko radikalni stranki tudi Nobelov nagradjenec za medicino George Wald in gambijski minister za kmetijstvo Saïoku Sabally, ustanovitelj gibanja SOS Racisme Marek Halter in vodja francoskega ekološkega gibanja Brice Lalonde ter vrsta drugih. Radikalci so svojih novih članov kajpak zelo veseli, skrb pa jih njihovo število. Manjka jih namreč še 2.664, sicer se bo radikalna stranka, tako je vsaj obljubilo-zagrozilo vodstvo, razšla.

Leni, a zagoreli smetarji

NEAPELJ — Pravijo, da so neapeljske ulice pravi smetnjak. Zaradi kupov smeti se z neverjetno naglico razmnožujejo vse vrste miši in podgan, otroci se igrajo v skrajno nehygieničnih razmerah, nihče ne skrbi za mestno čistočo.

Vse kaže, da še tako pereči problemi neapeljske umazanije niso prav nič motili treh občinskih smetarjev, ki so jih karabinerji zasačili, ko so se v delovnem urniku blaženo sončili v nekem mestnem parku. Neapeljčani, ki stanujejo v Ul. Acton, ki bi jo morala čistiti trojica zagorelih smetarjev, so tako vsaj odkrili razlog kopičenja smeti na ulici.

Zaradi ljubkovanja ob bar

MILAN — Slabo navado ljubimkanja v avtomobilu lahko koga drago stane, 38-letnega Milančana Giuseppa Minasiya pa je že stala kar preveč. Pred dvajsetimi leti ga je policija zasačila, ko se je z zaročenko v parkiranem avtomobilu »pogovarjal« v nekoliko odmaknjem kraju. Obsodili so ga na dva meseca in deset dni zapora... zaradi katerih mu ni odbor za trgovino milanske občine izdal dovoljenje za upravljanje majhnega bara. Zakon je pač zakon in kdor je kršil moralo ne sme upravljati javnih lokalov, tudi če je šlo le za ljubkovanje v avtomobilu in če gre za danes poročenega človeka, ki mora skrbeti za tri otroke.

Angleški vrtnar kralj

LONDON — Na božični večer se bodo v Veliki Britaniji lahko ponašali z novim kraljem. To pa ne gre pripisati dobrohotni odločitvi kraljice Elizabete, da prepusti svojemu nasleniku angleški prestol. Gre namreč za proglašitev novega glavarja ganskega plemena Fanti, Elvise Johnsona-Idana, ki je pred desetimi leti postal angleški državljani. 36-letni bodoči kralj je vrtnar v londonskem okraju Brent, njegova žena pa je telefonistka v nekem podjetju v Surrey.

Preplaviti olimpijske igre?

ŽENEVA — Severna Koreja je nemudoma demantirala vest, ki so jo kajpak širili južnokorejski viri informacij, da gradi na reki Ham, v neposredni bližini državne meje, obsežen vodni bazen za hidroelektrarno, s prikritim namenom, da nato povzroči »nesrečo«, ki bi leta 1988 povzročila poplavo obmejnih območij v Južni Koreji. Veliki jez Kumgangsán (visok 120 metrov) naj bi Severna Koreja gradila, da bi sosedom pokvarila miren potek olimpijskih iger.

V Jugoslaviji pričakujejo k letu več turistov

BEOGRAD — Jugoslovani pričakujejo prihodnje leto od turizma približno 6 odstotkov več nočitev tujih turistov in tudi do 20-odstotno povečanje deviznega priliva. To so podarili na posvetovanju predstavnikov Turistične zveze Jugoslavije v tujini in domačega hotelsko-gostinskega gospodarstva.

Po ocenah poznavalcev tujih tržišč mora možnosti za ugodno turistično sezono spremljati premišljena in skupna propagandna akcija in organizacija. Posebno pozornost so na posvetovanju namenili sodelovanju s tujimi »tour operatorji«, ki kažejo veliko zanimanja za jugoslovansko ponudbo. Nekatera vodilna imena na tem področju v svoje akcije za prihodnje leto prvič vključujejo tudi kmečki turizem.

Usmrtitev v Texasu

NEW YORK — V Huntsvillu (Texas) so s strupeno injekcijo usmrtili 30-letnega mehanika Michaela Wayne Evansa, ki je leta 1977 umoril nekega organista. To je 67. izvršitev smrtne obsodbe v ZDA (in 19. v Texasu), odkar je vrhovno sodišče leta 1976 spet uvedlo najvišjo kazen.

Hude težave z dobavo električnega toka v SFRJ

BEOGRAD — Jugoslovanska vlada je proučila elektroenergetske razmere v državi in ocenila, da so le-te izjemno težavne. V zvezi s tem je vlada priporočila občanom in delovnim organizacijam kar največje varčevanje in smotrno porabo električne energije. Zaradi dolgotrajne suše, ki je poglaviti vzrok sedanjega težavnega elektroenergetskega položaja bodo sprejeli tudi druge ukrepe, kot na primer dodatni uvoz mazuta za proizvodnjo električne energije v termoelektrarnah na tekoča goriva in nabava interventnih količin električne energije v tujini.

Pretoki voda za hidroelektrarne so zaradi dolgotrajne suše nizki - skromnih 30 odstotkov od načrtovanih za to letno obdobje. Zaloge energije v zbiralnih jezerih so vedno manjše. Termoelektrarne na premog in jedrska elektrarna Krško uresničujeta načrtovano proizvodnjo, vendar nekatere termoelektrarne na tekoča in plinasta goriva ne delajo zaradi pomanjkanja mazuta in plina. Uvažajo in posojajo si določene količine energije, vendar so tudi pri tem možnosti omejene. ZIS zaradi vsega tega priporoča kar največje varčevanje z električno energijo.

3.
Brogobomko
Radilovič - Gale

